

világkéregy Erdő 227

N. B. RAMASETTER ROBERT

ek



UJ KELET

ZSIDÓPOLITIKAI NAPILAP

Ara 5 lej

Kérmentetlen leveleket nem fogadunk el.

— Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Márton Ernő. Felelős szerkesztő: János Ferenc. Bucuresti szerkesztő: M. Szegei Ernő, Strada Cobalcescu 57.

Szerda, 1937. augusztus 18.

5697. EV. ELUL 11. XX. EVF. 186 SZAM.

Véget ért a huszadik cionista kongresszus

Újra Weizmann Chaimot és a régi executívét állította a kongresszus a Cionista Szervezet élére

Zürich, augusztus 17. Hétfő este emelkedett hangulatban, az egység és harmonia légkörében véget ért a huszadik cionista kongresszus. A drámai politikai vitából és szenvedélyes harcokból, melyek a felosztási terv körül dultak, egységében megerősödve került ki a Cionista Szervezet. Bármilyen heves is volt az összecsapás, a felosztás kérdésében, a Jasagerek és a nemetmondók között, pillanatig sem volt vitás a kongresszus összes résztvevői előtt, hogy a cionista politikára váró nagy megpróbáltatások első követelménye: a Cionista Szervezet összes erőinek egybefogása, kereteinek megerősítése és sorainak kibővítése.

Ez a gondolat mindvégig diadalmaszkodott a kongresszus fölött. A felosztás ügyében elfogadott politikai határozat hívei és ellenzői egyaránt tisztában voltak a helyzet komolyságával és tudták azt, hogy az egész cionizmus sorsára végzetes lehet bármilyen szakadás a szervezeten belül. Az egész politikai vita a kölcsönös respektus hangján folyt le és ez a hang harmoniává és egységes akarattá fonódott a kongresszusnak, a politikai határozata után következő tárgyalásain, amikor az országépítés egyetemes kérdései állottak a tanácskozások tengelyében.

Ennek az akaratnak és egységnek a jegyében zajlott le a kongresszus záróülése is. Szeretefoszlottak azok a mende-mondák is, amelyek mélyreható változásokat jósoltak az új executívé összetételében. A kongresszus az eddigi vezetőséget állította újra a cionista szervezet élére Weizmann Chaim elnökletével. Egyedül Judenstaatsparten nyolc delegátusa szavazott a régi executívé újramegválasztása ellen, míg a kongresszus túlnyomó többsége egyöntetűen megújította a régi executívé mandátumát.

Ugyanakkor elhatározta a kongresszus, hogy politikai bizottságot állít a londoni executívé mellé, amelynek az lesz a feladata, hogy a közeljövő nagy politikai eseményeinél együttműködjen az executívével.

Akik arra spekuláltak, hogy a felosztási vita megbontja a cionista mozgalom belső egységét és elaprózza a zsidó erőket, sulyosan csalódtak. A cionista kongresszus ebben a súlyos, sorsdöntő történelmi pillanatban is feladatának és felelősségének magaslátán állott és minden vitán túl megőrizte a zsidó nép számára az egyetlen és legnagyobb erőt, amellyel ma rendelkezik: a Cionista Szervezet egységét és erejét.

A záróülésről alábbi távirati tudósításunk számol be:

Az utolsó ülés

Hétfőn délután öt órakor nyitotta meg N. M. Ussiskin a kongresszus utolsó ülését. A megnyitás után nyomban az új executívé megválasztására került a sor és a Judenstaatspartei kivételével az összes cionista pártok elhatározása folytán

a kongresszus újra dr. Weizmann Chaimot választotta meg a világszervezet elnökévé és eddigi munkatársaira ruházta a mozgalom ügyeinek további vezetését.

A megválasztott executívé tagjai: David Ben Gurion, az executívé elnöke, Mose

Shertok, J. Grünbaum, Rav Fischman, dr. Rottenstreich, E. Kaplan, dr. Arthur Ruppin Jeruzsálemben, Brodetsky professor Londonban és dr. Nahum Goldman Genfben. Ezenkívül tagjai lettek az executívének: S. Dolkin és M. Shapira a bevándorlási osztály eddigi „államtitkárai”, valamint Rav. Perlzweig az executívé londoni politikai ügyosztályának igazgatója, akiknek azonban csak saját reszortjuk ügykörében van szavazati joguk. Szavazati jog nélkül az amerikai cionisták képviselőiben Louis Lipszky lett ismét az executívé tagja.

Az executívé megválasztása után a Judenstaatspartei delegátusai, tiltakozásuk jeléül kivonultak a teremből.

Egyhangulag választotta meg ismét a kongresszus a cionista Actions Camité elnökévé M. M. Ussiskint, akit újramegválasztása alkalmából lelkes óvációkkal részesítettek a delegátusok.

Az A. C. tagjainak számát hatvanötről hetvenre emelte a kongresszus és felhatalmazta az Actions Komitét, hogy politikai bizottságot delegáljon a londoni executívé mellé az angol kormányral és más politikai tényezőkkel folytatandó politikai tárgyalások együttes irányítására céljából.

A kongresszus ezzel a határozattal biztosította a maga nyomatékos befolyását azokra a tárgyalásokra, amelyeket a közeljövőben fog folytatni az executívé. A politikai bizottságnak számos prominens angol és amerikai cionista lesz a tagja.

A záróbeszéd

A választások megejtése után tartották meg záróbeszédet Stephen Wise, David Ben Gurion, Weizmann Chaim és M. M. Ussiskin. A cionista mozgalom vezetői beszédekben hangsúlyozták, hogy átmeneti

időre szól az a megbízás, amelyet most a kongresszustól kaptak. Ezen idő alatt teljes erejüket latba fogják vetni a Palesztina-mandátumban biztosított zsidó jogok és garanciák fenntartásáért

és jöttányit sem fognak feladni azokból a pozíciókból, amelyeket a Balfour-deklaráció és a mandátum nyújt a zsidó nép számára. Hangsúlyozták, hogy a palesztinai angol közigazgatás felelős azokért a szomorú eseményekért, melyek az elmúlt évben történtek Palesztinában és

már eleve ugyanazt a közigazgatást tessék felelőssé azért is, ha netalán újabb zavargások törnének ki Palesztinában.

Kifejtették továbbá, hogy minden igyekezetükkel meg fogják őrizni a Cionista Szervezet egységének erejét és mozgósítási fogják a zsidó népet a cionista mű megvalósításának szolgálatában. Stephen Wise különösen arra nézve tett ígéretet, hogy Amerikában megmozgatják a zsidó tömegeket a cionista alapok országépítő erejének fokozása és a cionista mozgalom tömegbázisának kiszélesítése céljából. Az összes beszédeknek központjában pedig az a kijelentés állott, hogy

a nagy politikai kérdésben a döntést a legközelebbi cionista kongresszus fogja hozni

és ez a döntés fogja eldönteni a közeljövőben folytatott tárgyalásokból adódó tervek sorsát.

A kongresszus viharos ünneplésben részesítette Weizmann Chaimot s a mozgalom többi vezetőit, majd a Hatikva hangjaival a késő esti órákban ért véget a huszadik cionista kongresszus, mely egyike legjelentősebb ülésszaka volt a cionista parlamentnek.

Szeptember harmadikán egy hétre összeül a parlament rendkívüli ülésszaka

A külpolitikai kérdéseivel foglalkozik a legközelebbi ülésszak

Bucuresti, augusztus 17. A délutáni lapok kormányciklokból származó értesülések alapján azt a hírt közlik, hogy a parlamentet szeptember harmadikán rendkívüli ülésszakra hívják össze.

Az ülésszak egy hétig fog tartani. Mint ismeretes, az egyhétes ülésszakon a kormány által kibocsátott rendelet törvényeket fogják megszavazni.

Politikai körökben a miniszterelnök nyilatkozata után viszonylagos csend van. A kormányt a belső ügyek mellett különösen a külpolitikai kérdések érdeklik. Az Adevurul jelentése szerint a kormány néhány nap múlva minisztertanácsot tart, amelyen az extra vonatkozó gazdasági kérdéseken kívül az utalkodó által Constanțian tett, a tengerészet fejlesztésére vonatkozó kijelentésekkel és a beszédben megjelölt tervekkel is foglalkozni fog.

Antonescu külügyminiszter genfi útjával kapcsolatban a minisztertanácsban a külpolitikai kérdések is felvetődnek. Kormánykörökben nagyfontosságot tulajdonítanak a nemzetközi helyzet mai alakulásának, különös tekintettel az olasz-angol közeledésre, mely

komoly következményekkel lehet az európai politikára is.

A liberális párt tovább folytatja ugyanakkor pártkereteinek átszervezését is. Dinu Bratianu pártelnök megbeszélést folytatott Lapedatu szenátusi elnökkel és Roman Valer volt államtitkárral az erdélyi párttagozatok helyzetéről. Különösképpen foglalkoztatta a pártelnököt az alsótehérmegeyi tagozat kérdése.

Az igazságügyminisztérium ma hivatalos közleményt adott ki a névváltozásokra vonatkozó törvénnyel kapcsolatban egyes lapok hasábjain megjelent hírekre. A közlemény így szól:

Egyes lapokban a névtörvény előkészítési munkálataival kapcsolatban megjelent hírekre szükegesnek tartjuk a pontos helyzetet ismertetni. 1936 április 8-án, tehát a törvény életbelépése óta összesen 7430 név visszaváltóztatási kérvényt nyújtottak be a minisztérium elfogadott 6855 kérvényt, elintézés alatt áll 575. A még el nem intézett kérvények a benyújtottaknak hét százalékát képezik.

A japán expanzió

Japán visszahívta kínai követét. Ez a rövid tömönlat annyit jelent a világ számára, hogy a japán-kínai háború sokkal komolyabbra fordult, semmint azt első pillanatokban hinni lehetett. Nemcsak Kína számára fordult komolyra a helyzet a Távol-Keleten. Ha figyelemmel kísérjük a nagy világápolok beszámolóit, egyebet is láthatunk: ha Spanyolország egyéves polgárháborúja nem is volt elegendő ok arra, hogy az ott lángoló tüz elborítsa egész Európát, de a két legendás ázsiai sárga birodalomnak, a Felkelő Nap Országának és a Mennyei Birodalomnak néhány napja dúló harca sokkal komolyabban fenyegeti az emberiséget egy újabb és a 23 év előtti világháborúnál sokkal pusztítóbb viharral.

Talán most jutott el Európa ahhoz a ponthoz, hogy végre a szó igazi értelmében érzi, mit jelent tulajdonképpen a sárga veszedelem. Ki tördött a Távol-Kelettel még csak nem is olyan régen? Ki vette komolyan, hogy az ázsiai sárga szigetország mit tesz az alatt, míg az európai országok egymással vannak elfoglalva? Ki figyelt arra, hogy mit működik és mire készül Nippon, amíg itt Európában leszerelési és felszerelési konferenciák működtek, míg szankcionos politikát folytattak, míg hitlerizmus és fasizmus forgatja fel és gyengíti az európai front erejét?

Nem gondoltak Japánra, vagy ha volt is esztükben, minden bizomnyal a Krizantém-asszonyok és teaházak legendás képei jelentek meg a szemek előtt. Ki gondolt japán tankra, bombavető repülőgépre és cirkálóra, amely egykor olyan fenyegető és olyan erős lesz, hogy a brit orosziant és Sam Uclent gondolatok arcai vonultatja vissza párnázott ajtó mögé.

Nem számolt senki az aprótermetű, mosolygós arcú japánnal, aki gyöngéden ápolgatja cseresznyevirágait és izléses lakkdobozokat gyárt az európaiak gyönyörködtesére. És egyszerre volt alkalmá csodálkozni a világnak, mert amíg Európa háborúskodott, amíg itt azzal foglalkoztak, hogy halomra löjjék a fehér civilizáció nehéz munkával létrehozott eredményeit, addig Nippon felébredt legendás álmából és csendesen, mosolygósan, ahogyan azt csak a japán udvariasság és körültekintés valósíthatta meg, fiaikat európai egyetemre küldték, szerte a világba, ahol csak tanulni lehetett. A japán férfi levetette kimonóját, munkásbluzt, orosz köpenyt, katonazubbonyt húzott, mérnöki számszámokkal látta el magát, gyártelepek létesültek és nem egészen száz esztendő után a japán szivósság, a japán szerénység és a japán tehetség zajtalanul és mosolygósan állt a világ elé: már nem lakkdobozokkal és nem cseresznyevirágai, hanem elképesztően jól felszerelt hadsereggel, hadiszergyárral és arra készült, hogy az európai civilizáció eszközeivel fojtja meg az európai civilizációt.

Persze ez nem ment egykönnyen. Rengeteg pénz, roppant kitaró munka kellett ahhoz, hogy a Távol-Kelet sárga nagyhatalma ma nagyobb veszéllyel fenyegetse az európai civilizációt, mint bármilyen pusztítás a történelmi idők során. És amikor Japán már elég erősnek érezte magát, hallatta először hangját: tulnépesedésről panaszkodott, területet kért, mert a szigetországa nem bírta elartani néptömegeit. Anglia az orosz-japán háborúban figyelt fel rá először és megépítette ázsiai Gibraltárját: Szingapurt a Malakka félsziget legdélibb csucsán. Akkor ez a lépés elég figyelmeztetőnek bizonyult és hosszú évekig biztosíték is lehetett arra, hogy Japán nem fogja veszélyeztetni a brit birodalom ázsiai területi érdekeit. Igen ám, de az aprótermetű szivós Japán nem olyan egyszerű ellenség. Egy darabig hallgatott a területtel és nekilátott ipara fejlesztésének. Ki gondolt volna akkor olyasmire, hogy Nippon fia valaha tulszárnyalhatja vagy még inkább veszélyeztetheti Anglia ázsiai gazdasági érdekeit?

Japánnak szerencséje volt. Közbejött a világháború, az európai nagyhatalmak magukkal voltak elfoglalva és nem volt idejük arra gondolni, hogy a Távol-Keleten hogyan

venné át, sir Sam... miniszter lenne.

változások, a személy... angol külpolitika jobb... k. Halifax lordnak H... ismeretese. A cion... ségkívül nem örvenc... gyek élére Eden keru... igen nagy erőfeszítés... bizottság tervét az... szakolja. A hírek me... a nemzetközi politiká... szervezés lehetősége... ledés frontján kuliss... folynak. A Gibraltá... történnék a konfliktu...

gyi hivatal intézkedet... eren közlekedő össze... hajókat hadihajók, vag... kísérik el és idegen... ható azonosságú hajó... áások ellen védjék meg...

Államcsiny

s 16. Bekir Silki irák... mányparti és ellenzék... politikai megmozdulá... llítólag vissza akarja... beri államcsiny előtt... i pasát hatalomra hoz... ciót jelentené azzal... amely háttérbe szor... anti szimpátiát.

ztus 16. Irák király... semil Madfai pasa b... relnök és Fejzal kir... repülőgépen Bagda... rli megalakítani az... ztvett az iraki forrad... mizték.

Harctér híre

Reuter jelenti, hogy... yolt kormányhajót meg... ztette egy tengerel... áborom zászlaját vis... anellákban, Tenedos... A hajó kapitányát... te egy orosz hajó. A... róleumot és élelmisz... ormánynak.

gy a santandrei fr... ák előnyomulásukot, ... rán. Tegnap este a f... ztek, amely 63 kilom... rtól. Reinosat is beve...

sem mond le

us 16. Azokkal a h... hogy a kormány ok... a Viitorul pár sor... zt állítja, hogy a kor... ssa októberben sem... z, mint a többi hóna... zben fog az is lefo... ana következők is.

szautasztia felkelők ki...

s 16. Kormánykör... elő kormány kimag... int a Britisch Cap... umsállított hajót kor... mbázták volna, nem... aló bizonyítékok szö... orabázás felkelő repi... angol kormány ennel... hendaye diplomácia... arjen új felvilágosítá...

és Lapkiadó R. E... a Barco E. Fog... m: 18-60.

TRAI

Amikor egy volt minisztert érnek csempészésen

A pénzügyminisztérium egyszerű indokolással engedte Eduárd Mirtonak a 67.000 lejes vámbírságot

Bucuresti, augusztus 17. A Dreptatea és az Universul hetek óta szüntelenül követelik a pénzügyminisztériumból Eduárd Mirto volt belügyminiszter constantai italcsempészésének tisztázását. Emlékeztet, hogy néhány héttel ezelőtt egy pénzügyi főtisztviselő a constantai tengerparton a késő esti órákban néhány tengerészre lett figyelmes, akik egy yacht fedélzetéről ládákat szállítottak az Eforián lévő Belvedere kasznóba. A pénzügyi felügyelő rövid vizsgálat után megállapította, hogy a ládákból finom külföldi likőrök vannak, hogy a szóbanforgó Driade nevű yacht tulajdonosa Eduárd Mirto, volt miniszter és a belvederei kasznó ugyancsak a volt miniszter, jelenleg vaidista vezértulajdonát képezi. Azt sem volt nehéz felderíteni, hogy a szóbanforgó italok után senki sem fizette meg az előírt vámilletéket.

A Dreptatea és az Universul hetek óta várják, sürgetik a pénzügyminisztérium szankcióit. Ezek azonban szemmel láthatóan késnek. Míg az egyszerű halandó egy hónappal a leleplezés után már régen túl van a bírság kifizetésén is, Mirto likőrei még egyszerű jegyzőkönyv tárgyát sem képezik. Végre szombaton a pénzügyminisztérium a következő hivatalos kommunikét tette közzé:

Egy enyhe nyilatkozat

„Egyes lapok azon állításaival kapcsolatban, melyek a S. A. R. O. T. társaság tulajdonát képező Driade-ről kirakott áruk ügyében indított vámvizsgálatra vonatkoznak, a pénzügyminisztérium közli, hogy a tényleges helyzetet megvizsgálva, úgy találta, hogy nincsenek adva a visszalés elemi, amelyek a vámkihágást megállapító jegyzőkönyv felvételét indokolták tenné.

Az áruk kirakódására vonatkozólag szóbeli nyilatkozatot adott a hajó tulajdonosa, aki ezt elegendőnek tartotta, hivatkozva arra, hogy hadihajók és magánhajók egyaránt mentesítve vannak az írásbeli nyilatkozat kötelezettségétől.

E lehetséges jogi konverziára való tekintettel, s minthogy az árut leltározták s abból, mit sem idegenítettek, vagy fogva tartottak el, a hajó tulajdonosa felszólítást kapott, hogy vagy szállítsa vissza az árut a hajóra vagy büntetés nélkül fizesse meg a vámilletékeket, amelyek körülbelül 67 ezer lejt tesznek ki.

Hadihajónak nézik Mirto yachtját

A Dreptatea mai számában élesen támadja a pénzügyminisztériumot a kommunikével kapcsolatban. A minisztérium írja a Dreptatea, óvakodik megmondani, hogy mi történt és igyekszik azt a benyomást kelteni, mintha az elkövetett tett megkapta volna büntetését. Cancicov pénzügyminiszter ur gyerekes mentségeket talál a döntés számára, amely futni engedni a csempész Mirtot. Persze azok után, hogy Mirto abszolútióriumot kapott egyebet nem lehetett tenni, mint ezt a döntést megindokolni. De annyit legalább elvártunk volna, hogy legalább is kevésbé humoros mentséget találjanak, valószínű, hogy a pénzügyminiszter Mirto által hozott pezsgősüvegek durranását ágyulóvéseknek nézte, midőn Mirto yachtját hadihajóval azonosította.

Mint vicc, a kommuniké nagyon sikerültnek mondható, mint a közvélemény részére szóló felvilágosítás azonban: nem egyéb gunyüzésnél. A pénzügyminiszter tartozik megindokolni, miért engedte el Mirtonak — aki a csempészés felfedezé-

se idejében a Driade yacht tulajdonosa volt — a törvény értelmében kiszabandó büntetést.

Feleljenek az illetékesek, igaz-e vagy sem, hogy a volt vámgazgató kirakódáson érte Mirto yachtját, nem a kikötőben, ahol vámenőrzés van, hanem félreeső helyen a Riegler-bár közelében, amely ugyanezen ur tulajdonát képezi. Igaz-e továbbá, hogy a vámgügyi vezérfelügyelő ideiglenes csempészeti jegyzőkönyvet vett fel és referátumot készített, amely jogilag minősítette a történetet, ezt a jegyzőkönyvet azonban megsemmisítették, ahelyett, hogy apro bálták volna? Az a mentség, hogy Mirto szóbeli nyilatkozatot adott, amelyet ő a csempész elegendőnek talált egyenesen humorosnak tűnik. Sehoh az aktában miniszr erről a nyilatkozatról. De ha igaz is volna, Mirtonak nem áll jogában „interpretálni”. A törvény elég világos és azt al-

kalmazni kellett volna a valachista csempészszel szemben, ugyan olyan szigorral, mintahogy azt a kisebb kaliberű csempészekkel alkalmazták volna.

Az Universul furcsa kommunikét kommentálva, a következőket írja:

Talizmán yachtot fognak beszerezni a professzionista csempészek

A kommunikét olvasva, nyilvánvalóan tűnik, hogy a pénzügyminisztérium álláspontja nem egyeztethető össze a törvény szövegével a vámeljárással, ugy tartalma, mint szerkesztési formája elég átlátszóan mutatják a központi hatóság törekvését, hogy égerutat nyisson azok számára, akik egyáltalán nem respektálták a vámmformaságokat, midőn külföldi árut rakódtak ki román területen. Ugy mellékesen megjegyezzük, hogy Mirto helyett, aki elismert



mege erősíti a bőrét és ezzel megakadályozza a lesülés veszélyét.

tulajdonosa volt a yachtnak, egy társaság szerepel a kommunikében. Másrésztől a minisztérium sajátos konverziát vél az ügyben felfedezni és nem érzi magát elég erősnek, hogy azt a Mirto esetében megmondja. Még a laikus számára is különös ez a konverzia, mert há lehet is elbá-násbeli azonosságot követelni magán yacht és mondjuk kereskedelmi hajó számára, sehogysem érthető meg, milyen címen jár ugyan az az elbánás hadihajók és magán-yacht részére? Miféle konverziát lehet itt felálatani? Nem marad más hátra ezek után, minthogy az összes professzionista csempészek, egy ilyen talizmán-yachtot szerezzenek be maguknak.

Select Mozgó

Élmény! Premier!

Hogy mindenki láthassa, prolongálva az idény legszebb filmoperettje:

Két szív egy csók

Főszerepben: CARL BRISSON, a newyorki Metropolitan első énekesé. Ezen film nyerte az Egyesült Államok zenei nagydíját.

Horogkeresztes zászló alatt, Hitler élelnagyságu képével diszitve, zárult a nagyszebeni nemzetközi árumintavásár

A jobb- és baloldali sajtó támadásai a nagyszebeni mintavásár ellen

Sibiu, augusztus 17. A nagyszebeni nemzetközi mintavásár most ünnepelte ötödik évfordulóját és ezért is neveztek ki az eddig helyi jellegű kiállítást nemzetközinek. A pavilonban valóban képviseltette is magát néhány nemzetközi autógyár.

A kiállítás nagy méretű és impozáns volt. Mindenkit meglepett a szász ipar áldozatkészsége és Pop Valér jelenlétében ünnepi külsőségek között zajlott le annak megnyitása is. Ennek ellenére a kiállításnak igen sok akadálya volt. Az első benyomalmat az idézte elő, hogy a jobboldali román napilapok élesen támadták a kiállítást, mert a kiállítók között csak egy-két román van, a többiek mind szászok.

Az érzékeny vállalatok

A szászok, akik súlyos ezreket fizet-

tek ki a mintavásár építkezéseire, hogy állandó pavilonokat biztosítsanak maguknak, a támadó cikk következtében visszakarartak lépni. A kiállítás rendezősége komoly veszélyben érezte már a kiállítást és mindenfelé igyekezett elsimítani a felkavart hullámokat, azzal az indokolással, hogy a kiállítás végeredményben mit sem tehet róla, ha a román cégek nem akarnak kiállítani. A szász cégek mindazonáltal nehezen adták be a derekukat és már számoltak azzal, hogy a legjelentősebb vállalatok csak egy-egy táblát tesznek ki a kiállítási pavilonban annak jeléül, hogy itt lett volna a kiállító helyük. Végül még is sikerült elsimítani az ellentéteket és a mintavásár megnyílhatott.

A mintavásár ideje alatt a román lapok részéről szüneteltek is a támadások. Csak

Eladó:

FOR- és VASCSÖVEK gáz-, gőz-, olaj- és vízvezeték vezeték részére 2 colttól feljebb, könyökcsovek, T-csovek, csőreduktorok, flansnik, csapok, szelepek, váltók minden méretben és mennyiségben.

VASTARTANYOK 1-128. vagon úrtartalommal, igen jó állapotban.

Dieselmotor 160. és 200. HP.

Generátor 100. Kw. 50. per. 238. volt feszültséig 251. Amp. 500. fordulattal, igen jó állapotban.

Transformátorok 3000. volt feszültségre.

Gőzkazán Babcock Wilcox 420 m² vagy 170+41. m² fűtőterülettel, igen jó állapotban.

Légszűrők, szivattyúk, szűrőprések különböző minőségben.

Hordógyári teljes berendezés.

Vaslemezek 5 mm.-től feljebb, U, I, L vasak, Vaslétrák, Vaskémények, Chamotte téglák, magas tűzálló, pakurafűtésre is megfelelő Hochvacuum, benzín- és olajrafináció teljes berendezés.

Információ: „HERCULES” soc. anon. TILEAGD, jud. BIHOV.

a záró ünnepség után került ismét a sajtó hasábjaira a nagyszebeni mintavásár. A Dimineata séremszte, hogy

a nemzetközi autópavilonban a német autók kiállítását hatalmas horogkeresztes zászlók tarkítják és az élelmes kiállítók, akik ugylátszik, főleg szász vevőkre számítottak, a német autók csarnokában Hitler hatalmas berámázott képét is kifüggesztették.

A Dimineata felteszi a kérdést, hogy ki engedélyezi ezt a nyilvánvaló németbarát propagandát.

A Siebenbürgisch Deutsche Tageblatt mai számában nem kékik a felelettel. Sietve rendreutasítja román laptársát a szerinte „provokáló” cikkért, mely a Romániában hivatalosan is képviselt harmadik birodalmat és annak Führerjét támadja. A lap maliciozusan felteszi a kérdést, vajjon azt is kifogásolta volna, ha a szovjet zászlója vagy Palesztina kék-fehér lobogója lengett volna a kiállításon?

A nagyszebeni hitlerista lap a román jobboldali sajtó ismert tónusát használja és megállapítja, hogy a német kiállítók a Dimineata cikke önértékükben sértette meg s ezért a jövőben meg fogják gondolni részvételüket a mintavásáron.

Az ország iparának kétségtelenül káros volna, ha a nagyszebeni kiállítás hasonló érzékenységek miatt nem lenne megtartható. Mindazonáltal meg kell állapítani, hogy a mintavásáron a horogkereszt árnyékában egyetlen zsidó cég sem képviseltette magát. Ilyen körülmények között vajjon igazán képviseli-e ez a kiállítás Románia gazdasági életét? ... (b. b.)

— Vérszegénységnél és sápadtságnál regelenként éhgyomorrala egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűviz szabályozza a belek annyira fontos működését, a gyomor-emésztést előmozdítja és az étvágyat erősen fokozza. Az orvosok ajánlják.

— Nagy tűz pusztított Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: Ma éjjel a Stefan cel Mare-sosszé 4. számú házban, amelynek tulajdonosa Florica Stanescu, tűz ütött ki. A tűz a háromemeletes ház egyik földszinti üzlethelyiségében keletkezett és rendkívül gyorsan terjedt tovább. A kivontult tűzoltóknak sikerült a veszedelmet lokalizálni. A kár nagy, mert igen sok áru égett el. Két egyént, akik a zárvart felhasználva el akartak tulajdonítani különböző árucikkeket, elfogtak. — Másik tüzeset a Pierscari utcában történt. Itten egy Ariel Levi nevű kereskedő háza gyulladt ki. A kár jelentékeny.

STERN-féle ort. kóser vendéglő Nagyváradon

Str. N. Iorga (volt Zöldfa ucca) 19. Országszerte elismert kitünő konyha, szolid árak, figyelmes kiszolgálás.

Erdély vezető étterme, az utazó közönség kedvenc találkozóhelye. ארטה. כשר

Fogköellen

Solvolith

A fogpép. anyag. készítés. háló szop. panmentes.

Misu Weissmann és dr. Fildermann a Curentul ankétján

Miért támadja az antiszemita sajtó az ankét két zsidó cikkíróját

Sími, vagy nevetni, hallgatni, vagy beszélni nem szabad a romániai zsidóknak. Főleg azonban nem szabad zavarni azokat a zavaros köröket, amelyekben az antiszemita propaganda cirkulál. Az antiszemita sajtó valószínűleg hisztériás rohamot kapott, midőn dr. Misu Weissmann és dr. W. Fildermann a Curentul ankétján kimutatták a mai zsidógyűlölettel teleszivattyuzott atmoszférára mesterséges és hamis voltát. Tények és adatok, érvek és dokumentumok objektív, hideg világban könyvetlenül érzik magát a primitív ösztönöket gyújtogató antiszemita szofisztika. Eminens politikai érdekek, személyi ambíciók, gazdasági érdekeltségek épülnek fel a zsidógyűlölet térhódítására. Érthető, ha nem engedjük kihuzni lába alól a talajt. És így érthető, ha Iorga professzor donkissított kirohanásán kívül az Universul, a Buna Vestire, a Porunca Viemii és a Tara Noastra is jobb ügyhöz méltó buzgalommal lakmároznak a két zsidó nyilatkozaton.

Mit mondott lényegében a két zsidó vezető?

A Curentul kérdéseinek vonalát követve Misu Weissmann, a Zsidó Párt volt képviselője, ez a nagykulturájú, szubtilis intellektuális nyilatkozatában arra, hogy Románia ugyanis mint nagyhatalom, ugys mint a sevrés-i békeszerződés aláírója, amely Palesztina jogi státusát lefektette, teljes joggal hallgathatja szavát a Népszövetség előtt Palesztina felosztásának kérdésében.

Más kérdés azután, hogy Románia képviselőjének állásfoglalását befolyásolja-e, befolyásolhatja-e a romániai antiszemitizmus térhódítása. Misu Weissmann, a cionista, tisztában van a zsidókérdés megoldásának szükségességével. De Misu Weissmann, Románia polgára nem veheti tudomásul, hogy egymillió zsidó polgár egyszerűen deklarációjával, kvázi áruféleslegnek tekintenek, amelynek számára külföldi felvevőpiacot keres a Népszövetség előtt a kormány. Ennél fogva ezt mondja:

„Kétségtelen, hogy Palesztina felosztása a zsidó bevándorlási lehetősége csökkenéséhez vezet. Másrésztől Kelet-Európa országaiiban létezik a zsidókérdés ott, ahol a zsidó lakosság számosabb, elsősorban Lengyelországban és Romániában. Hiba volna azonban zsidó „felesleg-öt” beszélni az országban. Általában nem lehet túlnépesedésszerű beszélni ebben az országban, ahol a lakosság sűrűsége messze nem éri el a nyugati számokat; annál igaztalanabb ezt a zsidó lakosság rovására írni, amely századok óta ezen a téren él, amely oly nagy szerepet vitt az ország gazdasági életének kipitálásában és amely annyira azonosította magát az uralkodó nemzettel és az ország aspirációival.

Elvben, a jogfelfogásban és normális politikában az állam köteles polgáraitól gondoskodni, függetlenül azoknak etnikai származásától és megoldani mindazon kérdéseket, amelyeket a kisebbségeknek a többségi tömegekkel való együttélésére teremt. Elvben nem engedhető meg, hogy valamely állam polgárainak csak egy bizonyos kategóriája számára keressen bevándorlási felvevőpiacot.

„Elvben... a jogi felfogásban... a normális politikában...” Misu Weissmann maga is érzi, mennyire légüres térben mozognak ezek a megállapítások. Mennyire elvont ez a felfogás, amelyet ma-adektalanul támasztanak alá az ország alkotmányának és nemzetközi szerződéseinek rendelkezései. Szerényen, szinte szemérmesen és tisztelettudóan hangsúlyozza tehát, hogy ez csak „elvben” volna így. „Elvben”, de az ország alkotmányában. A kisebbségi szerződéseket. Mindegy. Misu Weissmann nem kisékedik a „gyakolati” megvilágítással sem:

„Objektív, külső körülmények hozták magukkal, hogy a zsidók nincsenek egyenlően elosztva az ország felületén, hanem összpontosították bizonyos helyeken, ahol kompakt tömegeket alkotnak és hogy nincsenek egyenletesen képviselve a különböző kenyérkereső pályákon, hanem összehúzódtak bizonyos foglalkozási ágakban, miután az összes többiekől elimináltak őket. A területi és foglalkozási zsúfoltság táplálja az antiszemita áramlatot, amelyet politikai spekuláció fokoz fel. Ezek a bajok eliminálhatók volnának, ha új munkaterületeket nyitnának meg számukra, ha lehetővé tennék nekik a területi elosztást. Szerencsétlenségére egyik keleteurópai államban sem folytattak egy ilyen, az autochton elem érdekében való politikát, amely azonban ne itélje pauperizálódásra és kétségbeesésre a zsidó lakosságot. Akarva, nem akarva, a szomorú állapotok nyomása alatt ezen országok zsidói kénytelenek kivándorlási helyet keresni. Ez pedig meg van Palesztinában, amelyről bebizonyosodott, hogy a zsidók nagy számát tudja befogadni és az újra megtalált haza varázsát gyakorolja egy népre, amelynek hazátlansága miatt oly sokat kellett szenvednie. Nagyobbarányu palesztinai kivándorlás kétségtelenül biztonságos szelpe volna, jelentős és értékes közreműködés ezen országok belső zsidókérdésének megoldásában...”

Misu Weissmann hangsúlyozta végül, hogy Romániát komoly gazdasági érdekek is fűzik a zsidó Palesztina fennmaradásához. Románia palesztinai kivitele a zsidó bevándorlással egyenes arányban növekedett és az elmúlt évben 1 millió 300.000 fontot tett ki, szemben az alig 100.000 fontos palesztinai behozattalal.

Fildermann dr. évtizedeken keresztül az asszimilációs politika hirdetője az UFR élén, kikapcsolja Palesztina és a zsidó kivándorlás kérdését akkor, midőn a romániai zsidóság védelmére kel. A zsidókérdésről addig ismételték éjjel-nappal, hogy létezik, míg a romániaság himni kezdte, hogy az ország beteg és hogy a zsidók kidobása volna az orvossága. A képzelt betegre emlékeztek ez:

„Je me crois bien malade Et qui croit l-etre, l-est” Csakugyan oly nagy veszedelem volna a zsidóság? Ha a régi királyság 250.000 zsidója nem akadályozta meg, ellenkezőleg, elősegítette Nagy-Románia megteremtését, hogyan, miért volna nemzeti veszedelem Magyar-Románia 800.000 zsidója? A régi királyságban 5 százalékos volt az idegen elem, Magyar-Romániában 27 százalék és ebből csak 5 százalék a zsidó. Miért veszélyesebb ez az öt, mint a többi 22? A százazeres zsidó beözönlés csak egyesek képzeletében él. Sehol a statisztikában nincs nyomuk. És hogy lehet a zsidók gazdasági veszedelméről beszélni, amikor nincs túlnépesedés és nincs munkanélküliség? Van egy látszólagos zsúfoltság a foglalkozási ágakban. Ennek nem a kivándorlás az orvossága, hanem a megfelelő elosztás. A zsidók megkaparintották a gazdasági életet? Hol akadályoztuk mi meg a románokat abban, hogy bármilyen intellektuális, vagy gyakorlati pályára lépjenek? A zsidók nem kaparintottak, hanem üres helyeket foglaltak el és semmiből teremtettek gazdasági intézményeket. A zsidók gazdasági izolálódása? Statisztika mutatja, hogy a zsidó vállalatok munkásai és inasai 75.5 százalékban románok.

Az ország tényleges bajai egészen másutt keresendők. Tutuc professzor mutatott rájuk, jelentve felettesséinek, hogy a Kereskedelmi Akadémia felvételi vizsgáján 102 érettségizett jelölt nem tudta, mi egy kilométer, egy hektár, egy tonna. Megírta az Universul, közölve a nemzeti kertészeti szövetezettek elnökének nyilatkozatát, amely szerint a gazdálkodók nem alkalmazták az akadémia végzettjeit, amíg nem garantálnak számukra kártérítést a kárókért, amelyeket a fel-

készületlen és tehetségtelen növendékek okoznak. Kimutatta Marius Georgescu professzor a szenátusban, hogy a nem kezelt szifilitikusok, alkoholisták, tuberkulotikusok nagy száma folytán „degeneráltak, agyalágyultak, kretének népévé leszünk”. Páucsesti szenátor szerint egyes vidékeken 80, másokon 90 százalékban szifilitikusok az emberek. És így tovább. Allatorvos híján elpusztulnak az állatok, erdészek híján elpusztulnak az erdők. E sok baj mind orvosolva lenne, ha tiz, vagy százezer zsidó elmenne Palesztinába, vagy máshova?

Ellenkezőleg. És azonfelül, Anglia és Németország után a kis Palesztina a legjobb kilétsé Romániának. Egy arab Palesztina e fontos felvevőpiac elvesztését jelentené.”

Misu Weissmann az Universul válaszolt és szemére vetette „talmudikus ferdtéseit”. Szemére vetette, hogy az egész zsidó lakosságról beszél, ahelyett, hogy különbséget tenne azok között, akik „századok óta e téren élnek” és azok között, akik „kisebbségeknek tekintik magukat, mint nemrománok jelennek meg a választásokon”, no és a „fantasztikus zsidó infiltráció között, amely elkerülhető lett volna, ha megfelelő ellenállásra talál hitsorsosaink”.

A zsidó lakosságnak nincs évszázados multja, mert csak 1800 óta kezdett beszivárogni. Az 1804-es orosz statisztika szerint a régi királyságban 55.000 zsidó lakott, 1903-ban már 300.000, ma pedig egymillióöt-száz—egymilliónyolcszáz ezer. E nagy szám tehát semmiképpen sem indokolható. A nyugatra ne hivatkozzék Misu Weissmann, midőn a lakosság sűrűségéről beszél, mert Romániában 100 lakosra kilenc-tiz zsidó esik s a nyugaton 200 autochtonra legfeljebb egy. Misu Weissmann palesztinai álláspontja két irányú: meg akarja őrizni egyidejűleg Palesztinában és Romániában is a zsidók uralmi jövőjét. Ez a logika tökéletesen talmudikus.”

Igy az Universul Iorga professzor Fildermann doktorba rugat és nyilatkozatát tudós nemességgel „arcátlánságnak” minősíti. „Egy ország” — írja Iorga — „nem négyzetkilométerek gyülekezete, hanem az organikus nemzeti fejlődés eredménye”. Az Universul elvárja Misu Weissmanntól, hogy követelje néhány százezer zsidónak az országból való eltávolítását. Iorga felfekteti a totális állam elméletét, hogy ezt szembeállítja Misu Weissmann és Fildermannak Románia mai demokrátiikus alkotmányára támaszkodó jogfelfogásával, amely nem azonosítja az államot az uralkodó nemzettel az ország valamennyi polgárát románnak tekinti és minősíti és amely az olasz Miceli meghatározása szerint „oly embereknek állandó és független szövetsége, akik tulajdonosai egy közös területnek: és akik a közös hatóság alatt egyesültek, amelyet azért szerveztek meg, hogy biztosítsák minden polgár jogainak szabad használatát (Lastato et la Nazione), számadatokkal dobálódik az Universul, amelyek még a régi királyságra vonatkoznak, hamissak s teljesen szem elől tévesztik a csatlott területeket, ahol történelmi dokumentumok szerint is több évszázados a zsidó település.

Sehol egy szó, amely a zsidóság rákényszerített szerencsétlen társadalmi és gazdasági strukturát elismerné, vagy amely az ország tényleges bajainak okára mutatna rá. Mindez kényelmetlen az Universul számára, amely az antiszemitizmus révén szaporítja most olvasóinak számát és kellemetlen Iorga számára, aki a tölténelem meghamisításával igyekszik közelebb jutni a hatalom keretéhez. Így történik azután, hogy két tiszta és világos nyilatkozatból antiszemita fegyvereket kovácsolnak a gyűlölet műhelyében.

A Curentul ankétja még folyik. Eminens zsidó érdekek, hogy csak olyan zsidó vegyen részt rajta a jövőben, aki hajlandó maradéktalanul dicsőíteni Cuzát.

Kasztner Rezső

Egy chanuka-ünnepély békés epilógusa a katonai törvényszék előtt

Felmentették az engedély nélküli ünnepély rendezésével vádolt ifjú Mizrahi vezetését

Cluj, aug. 17. Mult év december 20-ikán a mizrahi Tóra Umlacha ifjúsági csoportja chanuka ünnepélyt akart rendezni. A vezetőség kérvényt adott be a hadtesthez, hogy az ünnepélyhez szükséges engedélyt megszerezze. Utolsó pillanatban futott be a hadtest válasza, amely nem engedélyezte a vallásos jellegű chanuka ünnepség megtartását. A vezetőség azonban már előzőleg szétküldte a meghívókat, úgy hogy utolsó pillanatban már nem tudták mindenkit értesíteni az ünnepély elmaradásáról. Este össze is gyűltek néhányan. Vallásos zsidók, gyermekekkel együtt elmentek a chanuka ünnepélyre. Egyszerre azonban megjelent a helyiségben Metianu őrnagy egy kapitány kíséretében és kérte az engedély felmutatását. Mikor a jelenlevők ezt nem tudták felmutatni, jegyzőkönyvet vett fel. Így került a chanuka ünnepély ügye a kolozsvári katonai törvényszék elé, ahol az ifjúsági szervezet három vezetőségi tagját: Wohl Lajost, Fisch Zoltánt és Berkovics Imrét vonták felelősségre. A vád és védőveszedék elhangzása után a katonai törvényszék helyt adott a vádlottak védekezésének, hogy nem volt alkalmuk tudatni a meghívottakat az ünnepség elmaradásáról, amely különben is vallásos jellegű volt. A katonai törvényszék egyhangulag felmentette a vádlottakat a vád és annak következményei alól.

Államellenes izgatás vádjával Letartóztatták a demokrata ügyvédek két vezetőjét

A CFR munkássága között folytatott izgatással vádolták őket

Bucuresti, aug. 17. A második hadtest parancsnoksága az alábbi szenzációs közleményt tette közzé: A CFR személyzetében végzett izgatás vádjával Romulus Georocanu és C. Carcali ügyvédek, valamint Turcu Juont Olariu Georget, Sternescu Aureli, és Sandru Ovidiut, a CFR alkalmazott szervezetének felelőseit a hadbírószékhez tették át, ahol a vizsgálat érdekében előzetes letartóztatásba helyezték őket. A fővárosban a hír azért keltett nagy szenzációt, mert mint ismeretes, Georocanu és Carcali ügyvédek a demokrata ügyvéd szövetség tagjai és eles ellenzékben állanak Istrate Micescu és pártveinek politikájával. A jobboldali sajtó a két demokrata ügyvédet hónapokon keresztül vádolta a kommunista propagandával.

A II. hadtest haditörvényszéki tárgyalása 9.30-kor vette kezdetét Balsanu ezredes vezetése alatt. A védelmet Iunian, Radu Olteanu, Rautu, Cezar Simionescu és mások látják el. A tárgyalást dében felfüggesztették és délután folytatták. A délutáni tárgyaláson Iunian beszélt. Döntést lapzártáig nem hoztak.

Nagy filmstúdió készül Eforián, Bucurestiből jelentik: A Tempo írja, hogy több filmszakember érkezett Eforiára és ottani tanulmányokat folytat román filmparag megteremtése céljából. Egyik nagy filmvállalat megbízottja kijelentette, hogy bizonyos előnyökért cserébe milliókat fektetne be Eforián építendő stúdiókba.

ien gondos- letesebb em- emlékezni az a példás könyváról, a sról, egyszó- a fizikai fej- rnátus, mely ébe, valóban tti az erdélyi t az ország ndos, hozzá- ke nevelését. igaz embert e. nál nyugod- e a Szilágyi- ge az erdélyi az intézetre

skék ing, ezer beszerzése. curesti: Aug. akaró és 5000 ése. estsi: Szeptem- rzése. curesti: Aug. zere szükséges rzése. n szabadkéz- ból szerzése. s 30.án egy 4 autó beszerz- ága, Bucures- tab egynegyed Augustus 31- ppan beszerz- 31-én 45 drb. hetes manga- Augustus 20-án búkkfa beszer- curesti: Aug. ca 20.000 köb- sztus 27-én 20 megyei erd- k a vonaton apesi tanár- ron tartózk- közeppiskolai át eladta há- eget a Banca arta vinni az csomagolta a zében tartott. ént, de Nagy- hogy a pénz Nagyváradra t az állomási omozást indl- j kézrekerlité- szli ünnepkre Arájánlatokat ek.

SPORT

A zsidó sport vasárnapi két nagy eseménye:

Marosvásárhelyen uszóverseny, Szigeten teniszverseny

A szalmári Barkochba is bekapcsolódik az országos zsidó sportéletbe

Cluj, augusztus 17. (Az Uj Kelet tud.) A zsidó sportélet két nagy eseménye zajlik le az elkövetkező vasárnap. Ezen a napon két helyen országos viszonylatban is fontos zsidó sportesemények szerepelnek a programon.

Marosvásárhelyen a két erdélyi Makkabi kerület bajnoki uszóversenyét rendez meg az ottani Makkabi, melynek tiszteletdíja a Sennsieb Béla által felajánlott remekdíj. Ezüst örkös vándorkupa. A versenyen a marosvásárhelyi Makkabi, a kolozsvári Haggibbor, a nagyváradai Makkabi és az aradi Hakoah uszógárdája vesz részt. Biztos résztvevője a versenynek, valamint az ezzel kapcsolatos ünnepeknél Salamon Ignác dr, az aradi Makkabi kerület elnöke, aki az országos Makkabi Szövetséget fogja Marosvásárhelyen képviselni.

Ezzel egyidejűleg vasárnap és hétfőn Má-

ramaroszigeten a Romániai Makkabi Szövetség országos bajnoki teniszversenyére kerül sor a Sámson rendezésében. A versenyen a legjobb erdélyi zsidó teniszjátékosok vesznek részt, de itt lesznek a regáli és bukovinai zsidó sportegyesületek teniszesei is. A teniszversenyyel kapcsolatban tartja meg a zsidó sportegyesületek teniszszövetsége évi közgyűlést ugyancsak Szigeten, ahol a Makkabi Szövetséget egy a versenyen, mint a közgyűlésen Weisz Ignác, a kolozsvári kerület elnöke fogja képviselni.

A kolozsvári Makkabi kerület elnöke egyébként kedden este Szatmárra utazik, ahol a Barkochba vezetőségi ülésén vesz részt. A vezetőségi ülés napirendjén a Barkochba átszervezésének kérdése és az országos zsidó sportéletbe való bekapcsolása fog szerepelni.

A Sportul Capitalei szerint egyetlen megoldás lehetséges a „Phönix-ügyben”: a bányai csapat kizárása

Cluj, augusztus 17. (Az Uj Kelet tud.) A Sportul Capitalei a mindenki előtt ismert „céllal” folytatja kirohanásait a Phönix ellen. A lap egyik munkatársa jobb ügyhöz méltó buzgalommal sorakoztatja fel érveit: „hogy a Phönix mindenáron (értve ezalatt az anyagiakat) meg akarta nyerni a bajnokságot csoportjában és nem riadt vissza egyik ellenfele megvásárlásától sem”; „hogy a lefekvést bevallotta a Crai Iovan egyik játékos”; „hogy az minden kétségen felülállóan bizonyítást nyert (?)” stb. A cikkíró rosszalását fejezi ki, hogy a labdarugószö-

vettség által elrendelt vizsgálat még nem ért véget és a vizsgálatot vezető N. Popa még nem terjesztette elő jelentését. Megállapítja a magaslogikájú újságíró, hogy írott bizonyítékok talán nem lesznek, mert nehezen feltételezhető, hogy szabályos lefekvési szerződést kötöttek volna és nyugtát adtak volna. Ennek dacára a „bizonyítékok sulya” alatt a Phönixet ki kell zárni a Nemzeti Bajnokságból. Ezzel az épületes következtetéssel fejeződik be a fényes okfejtéssel megírt cikk. Azt hisszük, kommentár nem szükséges hozzá!

Kifüggő szerepek a Bar-Kochba és Haggibbor versenyén Csehszlovákia uszó-bajnoki versenyén

Prága, augusztus 17. (Az Uj Kelet tud.) A több napon át lebonyolításra került országos uszó-bajnokságok részletes eredményei a következők:

Férfiszámok: 100 gyors: 1. Frucht Barkochba 1:02.8, 2. Földes BK 1:04.2, 3. Radó Haggibbor. — 200 gyors: 1. Frucht 2:26, 2. Miskovsky KVS Brunn 2:28, 3. Földes. — 400 gyors: 1. Frucht 5:20, 2. Földes 5:23.3, 3. Heiling PTE 5:29. — 1500 gyors: 1. Heiling 22:31.4, 2. Ctibor Slavia 3, Miskovsky. — 100 hát: 1. Eaderle BK 1:13, 2. Erb Hellas,

Tetschen, 3. Tetter Sparta. — 200 mell: 1. Eibert Gablonz 2:54.2, 2. Abeles BK, 3. Graumann Haggibbor. — 4x100 mellstaféta: 1. Hellas Tetschen 5:27.8, 2. Barkochba, 3. Haggibbor. — 3x100 vegyes: 1. Barkochba 2:56.9, 2. Hellas Tetschen, 3. KVS Brunn. — 4x200 gyorsstaféta: 1. Barkochba 10:08.4, 2. Sparta, 3. Haggibbor. — Hőigyszámok: 100 gyors: 1. Sramek CPK 1:14.2, 2. Feleman CPK, 3. Klatovsky Slavia. — 400 gyors: 1. Sramek CPK 6:06.6, 2. Feleman CPK, 3. Klatovsky Slavia. — 200 mell: 1. Singer Barkochba 3:16, 2. Karpeles BK, 3. Keppich BK. — 100 hát: 1. Sehring CPK 1:26.4, 2. Keppich BK, 2. Hrussek CPK. — 3x100 vegyes: 1. CPK 4:19, 2. Barkochba. — 4x100 mell: 1. Barkochba 6:16.2, 2. CPK. — 4x100 gyors: 1. CPK 5:53, 2. Barkochba.

Az MSE nyerte az országos vízipólo-bajnokságot

Nagyszében, augusztus 17. Az uszózámok letárolása után az MSE újabb sikert harcolt ki: megnyerte az országos vízipólobajnokságot is. Az utolsó nap eredményei:

Víforul Dacia—ILSA 5:1 (3:1), Universitatea—HTV 3:2 (2:0). KAC—HTV 8:2 (4:2), MSE—Viforul Dacia 4:1 (2:1). Ezen a döntő jellegű mérkőzésen csunya botrány adódott. A bucarestiek kétszer is levonultak.

A végső helyezési sorrend: 1. MSE, 2. Viforul Dacia, 3. ILSA, 4. KAC, 5. Universitatea, 6. HTV.

Csehszlovákiaiában bajnok-versenccel megindult az őszi bajnoki forduló

Prága, augusztus 17. (Az Uj Kelet tud.) Tekintettel arra, hogy a csehszlovák labdarugóválogatott meghívást nyert Angliába, a bajnokság nyitányát előrehozták egy vasárnap. Az első bajnoki mérkőzés már megkezdését is hozott, amennyiben a Kolozsváron is járt Bratislava nagy küzdelem után 3:2 (1:1) arányú győzelmet aratott a prágai Slavia, a tavalyi bajnok felett. A gólokat Luknár, Nagy és Kosztka (11-esből), illetve Kopecky és Szobotka lőtték. A Sparta 2:1 (2:1) arányban verte a Zsidonit.

Az angol atléta válogatott legyőzte Németországot

London, augusztus 17. A White City stadionban 10.000 néző előtt Anglia atlétikai reprezentánsai legyőzték a svédek mellett Európa legjobbainak tartott németeket. A futószámokban (kivéve a 800 m síkfutást) az angolok a stafétában szintén ők, az ügyességi és dobószámokban a németek győztek. Végeredményben Anglia 69, Németország 67 pontot szerzett.

Tókióban most folynak a japán uszó-bajnokságok amerikai versenyzők részvételével. Nagy meglepetést keltett, hogy a 400 méteres gyorsúszásban Jack Medica amerikai olimpiai bajnok versenget szenvedett a japán Makinótól és hogy a mellúszószámok világrekordere, Higgins még csak döntőbe sem tudott jutni. 100 m mellúszásban különben szintén olimpiai bajnokverses volt. Koike legyőzte Hamurót.

A bécsi Hakoahnak a II. osztályban sem nagyon megy. A Hermann együttesével játszott vasárnap. Félidőben a Hermann 2:1 arányban vezetett, amikor felhőszakadás miatt a mérkőzést abba kellett hagyni.

Aachenben nemzetközi lovasversenyek folynak a román tisztek nagy sikereinek jegyében. A vadászugratásban Apostol főhadnagy ötödik, a „zászlók dijában” Tudoran főhadnagy harmadik, Popescu főhadnagy negyedik és Apostol főhadnagy ötödik lett, viszont az akadályversenyben az olimpiai helyezett Rang főhadnagy első helyen végzett.

A Haggibbor uszószakosztálya felkéri tagjait, hogy szerdán este 7 óra körül pontosan jelenjenek meg a klubhelyiségben a vásárhelyi ut részleteinek megbeszélése végett.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőtől: A fehér angyal. Fősz.: Kay Francis. Jön csütörtöktől a cow-boy király. Az álarcos lovagban.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

I. A kegyencső. Monumentális művészi produkció. Fősz.: Joan Crawford, Robert Taylor, Franchot Tone. Előadások kezdete: 3.20, 6.20, 9.30 órakor. II. A titkos tudósító. Bűnügyi történet az alvilágból. Fősz.: Tarzan, a leghíresebb rendőrkutya. Előadások kezdete: 5, 8 és 11 órakor. A legújabb Fox journal. Nyári helyérek: 15 és 19 plus 5 lej.

MUNKÁJ MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőn, kedden, szerdán 3, 6 és 9: I. Madarász operett filmkláger. Fősz.: Lili Dagover és Wolf Albach Retty. II. Ha ketten szeretik egymást. Izgalmas társalmi dráma. Főszerepben: Gusztav Fröhlich és Renata Müller. III. Journal.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőtől: Botrány az operában, fősz.: Amerika három legjobb zenébőhőce: Gaucho, Harpo, Chico.

Szombaton és vasárnap: Salamon Béla és társulata.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vartagok betűivel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegzetes levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Banca Mararosch betétkönyveket megvételre keresek. Dr Rösler Cluj, Cal. M. Poch 33, első ajtó, délután 6—7-ig.

Kötőgyárak figyelmébe! Rendkívül olcsó alkalmi árban eladó egy 10/50-as és 9/50-es kifogástalan állapotban levő kötőgép. Herkavits Sighet, Bratianu 10.

Egy intelligens diáklány teljes ellátást kaphat özv. Später Károlynénál, Str. Memorandului 10.

Elvesztett bőrdíj. Augusztus 8-án, vasárnap este a rapidról Cluj állomáson elvesztett egy ruhával és könyvekkel telt nagy barna bőrdíj. Aki tud róla, tudassa jutalom ellenében dr Katz Izso ügyvédet Satumare.

Képesített gyakorlott Schwestert keres német nyelvtudással erdélyi magánstanórium, teljes ellátáson kívül 1500 lej hav. fixummal. Ajánlat működési bizonyítványok másolatával és személyi adatokkal Ingenier Balogh Bucuresti, 3. Str. Pietătie 5. címre küldendők.

Orth. zsidó család 2 fiúcskát teljes ellátásra mérsékelt áron elvállal. Str. Pericirei 21.

Intelligens hivatalnok vagy diáklány lakást, esetleg teljes ellátást kaphat urinánál. Cím a kiadóban „Kertes ház” jellegre.

Uricsaládból származó zsidó tanulólány magános kolozsvári zsidó urasszonynál teljes ellátást kaphat. Megkereséseket a kiadóhatalhoz „Köser” jellegre.

Eladó olcsón ebédelőasztal, székek, fotel. Kohn, Stroescu 11/a. Délután 4—6-ig.

Megnyit az Adler-féle משה כשר cukrászda. Legkiválóbb minőségű sütemények. Reggeli, uzsonna kávé. Rendeléseket jutányosan vállalunk. F. Dávid u. 18.

Fiu vagy leány gyermek teljes ellátást vállalja uri zsidó család, hol egyben a német nyelv oktatását is vállalja. Érdeklődni: Str. Filipescu 6. I. em.

Elsőrendű kóser koszt kapható a Salomon Club vendéglőjében. Lakodalmi és ünnepi ebédek rendezését is vállalja. Str. Filipescu 6. I. em.

Kétemeletes új bérház központban 250.000 lej jövedelemmel eladó. Érdeklődni Regina Maria 22, portásánál.

Pályázat. A marosvásári orthon hitközség keres a 1/1 főünnepre egy szigorúan vallásos, kellemes hangú בעל שרית előadókat, aki בעל חוקק is legyen. Fizetés megegyezés szerint. A meghívott utiköltségeit megtérítjük. Pályázatok fizetési igények megjelölésével Biser. O.thodoxa Izr. Ludus jud. Turda címre küldendők.

Központ, pótvizsgára, felvételre előkészít tanárjelölt. Ugyanott két diáklány ellátást kaphat. Berthelot 15. I.

Fatiztvisező, nőtlen, hosszú gyakorlattal az ország három nyelvét bírja „Fás” jellegre állást keres.

Aktív kereskedő társat keres fémipari vállalat. „Ötszáz ezer” jellegre a kiadóba.

Keresünk szeptember 1-re ort. uricsaládból 2 személyes különbejárattal butorozott szobát fürdőszobahasználattal központban, egy személynek teljes ellátással. „Tisztvisező” jellegre a kiadóba.

Konyhabutorok a legdivatosabb színekben és a legmodernebb kivetelben olcsón kaphatók. Tekintse meg modelljeimet vételkötézettség nélkül a Str. Gh. Baritiu 10. szám alatti asztalosműhelyben.

Elegánsan butorozott különbejárattal uccai butorozott szoba, esetleg teljes ellátással kiadó. Cím: Regele Ferdinand 41.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELEKÉ: HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

Közöltesse
ujévi üdvözlését
az UJ KELET
ROSHASANAI
számában,

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. Ily módon jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés postaköltsége kerülne.

Egyszeri üdvözlés, folytatásosan közölve ————— 30.— lej
Egyszeri üdvözlés, külön sorban ————— 50.— lej
Egyszeri üdvözlés, külön szöveggel ————— 100.— lej
Nagyalaku keretes üdvözlés tisztelet, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlés szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) vagy közvetlenül a kiadóhatalhoz, vagy vidéki fiókiadóhatalaink és megbízottaink bármelyikéhez.

Ha postán
küldje in usm.
No. 224715.979.
16. Telefon: 18-0
Eaventa 116, n
örve 600, egész
Éldre: Eaventa
télére 12, egész
dettsek díjazás
KED.ET” a tra
szélesség egytel
m. Ötökeink ut
forrás megjelöl

Kina fol

Állandó, les

Általán

London, augusztus 17. Duff Cooper és kedden délután re ültek össze, Reuter tudni v. shanghai konfliktus tárgyalta és s. alattvalók bizt. Reuter szerint. nak azt taná. Shanghai.

Párizs, augusztus 17. A francia lapok külföldi levelei es. háboru veszt. jellegre és val. vette fel. Min. — urja az Epc

Hosszu tartó. Kinában külföld. dat a támasz. fenntartásáért. terjeszkedő po

Washington, augusztus 17. amerikai kormány. tokiói kormány. őket a shang. okozott minde. mok rövidesen. denek Shangh

Pittman szenátor. nőke kijelenté. az amerikai. rását. Az Eg. védelmére ke. rikai alattva. lassára várva. gességi nyilat. szabad megel. tüzenetet.

A háboru. nemcsak Sha. kina; frontok. nankingi kor. akarja megsz. fogadta azt. egész nemzet. fel a kormán

Egyidejű t. ügyminiszter. tertanács eli. hogy a jelen. iparrá válto. gartatásával. bitását idézt. delmi minisz

az ország. elő. amit a parle. kimondani. akarnak fel. fogyasztás. re. Céljuk é

